

新年贺词

瑞年启幕:农业期货点“金”新篇

□惠林

岁序常易,华章日新。当新年的第一缕曙光洒向广袤田野,乡村大地仿若一幅待绘新卷,在时代的笔尖徐徐铺展。回首过往,期货与乡村振兴携手的旅程,满是熠熠生辉的奋斗足迹。

在这万象焕新之际,《农业期货》专刊向您送上最热忱的新年祝福,感恩过去一年与您并肩,共赴农业与期货交织的机遇浪潮。

回首过去一年,农业期货仿若一场贯穿华夏大地的春风,吹过白山黑水,润泽东北的大豆、玉米,为广袤黑土地上的丰硕成果赋予抵御市场风险的底气;拂过岭南琼岛,守护云南、海南的橡胶产业,让天然橡胶在全球贸易浪潮中有了价格“稳定器”;跨越千里黄沙,眷顾新疆的红枣、甜菜,让甜蜜与希望不因市场的跌宕起伏而失色;穿梭黄土高坡,庇佑延安的苹果,助老区果农掌握增收的底气;漫卷中原沃野,护航花生的产销,让油料作物在经济浪潮里稳立潮头;更深入西

南腹地,关怀贵州等地的生猪、鸡蛋,为养殖户们挡住价格骤变的“冷雨”,于市场的跌宕起伏中,用专业力量托举各地农业产业的安稳与繁荣。

回首过去一年,田埂与市场的联动从未如此紧密,粮食、油料、畜牧各板块期货合约,宛如精准的“晴雨表”,映射着农业生产的四季更迭。春耕时,我们借期货套期保值的智慧,为农户驱散价格波动的阴霾,助希望的种子安心入土;夏耘之际,产业上下游凭借期货资讯紧密串联,于行情跌宕间从容布局,让每一滴汗水都不被辜负;秋收时分,丰收硕果借期货交割渠道,走向更广阔天地,也让市场的红利精准回馈辛勤耕耘者;冬藏之时,我们相聚线上线下,复盘过往、研习新规,为新的一年积蓄专业能量。

回首过去一年,“期货+”模式宛如一把神奇的钥匙,解锁乡村发展的新机遇。在广袤的田野上,曾经被价格风险紧锁眉头的农

户,因为有了期货套期保值,播种时多了笃定,收获季添了保障。从北方的麦浪翻金,到南方的稻香鱼肥,农产品借助期货市场,跳出地域局限,对接上全国乃至全球的大需求,身价跃升,销路大开。产业经营者们也依托期货价格指引,规划生产、优化库存,让乡村产业链韧性更强,活力更足。

这一路,凝聚着无数心血与智慧。金融专家们送知识下乡,把晦涩的期货术语变成通俗易懂的“致富经”;基层干部“穿针引线”,搭起期货市场与乡村的沟通桥梁;涉农企业大胆试水,用创新实践踏出“期货+订单农业”“期货+保险”的转型坦途。正是各方携手,才让“期货+”的种子在乡村沃土里生根发芽。

站在新的起点上,期货将如何更好地助力乡村振兴?第19届中国(深圳)国际期货大会的“期货+”助力产业高质量发展”论坛,已经为新的一年期货助力乡村振兴指明

了方向,主要体现在以下几个方面。

一是规范业务开展。中国期货业协会发布了《期货公司“保险+期货”业务规则(试行)》,进一步明确“保险+期货”业务工作规范、发展战略定位,以更好地发挥其在服务“三农”、助力乡村振兴中的作用。

二是强化理论研究。应加强期货服务产业发展的理论研究,为实践提供更有力的指导,使期货服务乡村振兴更具科学性和系统性。

三是打造综合服务模式。强化与现货市场和其他金融市场的有效联动,制定差异化、精细化服务方案,打造“期货+”综合服务模式,如探索“订单+期货+保险”这一新业务模式,将农业生产、销售与金融服务紧密融合,更好地解决农民“卖粮难”“卖粮贱”等问题。

四是加强人才培养。期货公司可以通过派遣青年骨干员工作为志愿者深入乡村振兴第一线,开展驻村帮扶工作,为当地居民提供金融知识培训,并协助对接外部资源,为促进

地方经济社会的发展贡献一份力量。

五是推动产业升级转型。期货可以通过数据赋能、生态拓展,为乡村产业注入数字化基因,以扎实且富有成效的实际行动助力乡村产业转型升级。

新的一年,依然挑战与希望并蒂而生。全球气候变化、地缘政治博弈,让农产品价格走势更添变数;科技革新、消费升级,也正重塑农业产业链格局。但我们信心满怀,因您一路同行!愿《农业期货》专刊在新的一年里持续做您的知识灯塔、决策参谋,深挖数据、剖析趋势,陪您捕捉稍纵即逝的商机;也愿成为行业的黏合剂,汇聚各方精英,孵化创新新模式,让农业期货的效能润泽广袤乡村。

再次恭祝大家新年行大运,仓廪皆盈实,投资顺遂,阖家欢乐!让我们携手在新的一年里,于农业期货的沃土里,耕耘出更绚丽的丰收盛景!

锦泰期货 帮助生猪养殖户锁定收益

近期,在江苏省各级财政的支持下,锦泰期货有限公司(以下简称:锦泰期货)及其风险子公司联合中国人寿财产保险股份有限公司在江苏省淮安市盱眙县开展了生猪“保险+期货”项目。该项目为当地生猪养殖户的2026头生猪提供了389万元风险保障。该项目于2024年11月顺利结束,共计赔付11.24万元,赔付率达73.5%,农户自缴赔付率达367.52%,在生猪价格下跌行情中为养殖户锁定了收益,增强了养殖户的信心。

淮安市是生猪养殖大市,该项目用市场化的手段有效转移分散生猪养殖户面临的价格风险,稳定了养殖户的收益,对“保险+期货”的发展起到了一个很好的示范效应。

锦泰期货及其子公司多年来深入贯彻国家乡村振兴战略,已经在全国多地开展“保险+期货”试点项目,涉及多个农产品品种。下一步,锦泰期货及其子公司将扩大开展“保险+期货”试点,深入推进金融服务实体经济工作部署,为乡村振兴贡献更多期货力量。 梁暹



护航养殖致富路

——广西河池首个政策性“保险+期货”项目理赔到户

2024年广西河池宜州区生猪“保险+期货”项目于近日完成首单赔付,投保养殖户共获赠款21.47万元。近日,金瑞期货股份有限公司深圳分公司(以下简称:金瑞期货)总经理王滔和太平财产保险有限公司河池中心支公司(以下简称:太平财险)总经理杨秀峰共同将理赔款交到投保养殖户潘先生手中。

“我从事生猪养殖业多年,今年第一次参与生猪‘保险+期货’项目。整个过程,我认为这种保价格、保收入的风险保障,很契合我们产业的发展需要,我也很认可太平财险、金瑞期货的专业服务能力。这个项目给了我信心和保障,今后还会持续了解并投保生猪‘保险+期货’项目。”获得理赔的养殖户潘先生在理赔现场表示。

河池市宜州区为广西壮族自治区20个乡村振兴重点帮扶县之一,是全国粮食生产基地,也是广西蔗糖、沙田柚、桑蚕和鱼类生产基地,年蔬菜产量58万吨,水果产量18万吨,肉类总产量2.68万吨。

2024年11月,为继续支持生猪产业的发展,在河池市宜州区当地相关部门大力支持下,金瑞期货携手太平财险启动了生猪“保险+期货”项目,为当地养殖户的3150头生猪提供价格风险保障。该项目采取“政府补贴+金融出资+养殖户自缴”的形式,其中财政补贴占比达13%,养殖户自缴保费比例降低至35%,有效减轻了养殖户的负担,有力提升了养殖户投保积极性。该项目为期1个月,最终赔付21.47万元,赔付率达74%。

“这不仅帮助养殖户有效对冲生猪价格风险,‘保险+期货’也已成为当地生猪养殖产业实现稳健发展的有力抓手。”金瑞期货该项目运行负责人说。此次项目的成功落地,帮助当地养殖户有效对冲生猪价格风险,为养殖户利用金融衍生工具开展风险管理积累了经验,更提振了当地生猪养殖户对生猪产业持续健康发展的信心。

下一步,金瑞期货将紧密围绕当地特色产业发展,秉持“助农、扶农、利农”初心,精耕细作,创新优化金融服务方案,持续增强公司全方位服务实体经济综合实力。 谢瀚瑶



五矿期货 深化彝良县“保险+期货”项目

近日,五矿期货有限公司(以下简称:五矿期货)在云南省彝良县“保险+期货”价格险二期项目顺利进场。该项目覆盖现货数量达6500吨,承保价值1297.78万元,保障期限为2个月,为彝良县的4.7万户养殖户提供了坚实的市场风险屏障。

彝良县位于云南省东北部、昭通市中部,是中国五矿集团有限公司在全国的六个定点帮扶县之一。彝良县是典型的山区县,山地面积占比在96%以上,生猪养殖是当地农民增收的主要产业。五矿期货经过深入调研,为当地养殖户引入“保险+期货”创新模式,分散生猪价格波动风险,锁定养殖收入,稳定养殖预期。

此次项目是五矿期货连续第三年在彝良县开展生猪养殖业“保险+期货”项目,标志着五矿期货助力集团定点帮扶县乡村振兴工作的持续深化。通过“保险+期货”项目模式,五矿期货助力彝良县养殖户更好应对市场风险,稳定养殖收入,促进当地生猪养殖业健康发展,为乡村振兴注入新的活力。

下一步,五矿期货将持续秉承扎根“三农”沃土,不断创新和丰富“保险+期货”服务模式,向农户提供全面的风险管理方案和金融支持,为乡村振兴贡献更多“五矿力量”。 杨瀚昱

高赔付更安心

——国元期货“保险+期货”为生猪养殖户保价增收

近日,由国元期货有限公司(以下简称:国元期货)承办的重庆丰都生猪“保险+期货”项目顺利完成赔付。该项目涉及生猪规模8000多头,承保价值1200余万元,保险赔付率达120%。据了解,该项目于2024年9月启动,在深入研究市场变化与产业规律后,国元期货团队果断将项目实施过程同当地生猪养殖和出栏节点相对应,有效对冲了市场价格波动风险,保障了养殖户的收入。

近年来,重庆市生猪产业得到了长足发展,作为国家现代畜牧业示范区,生猪产业是其中体量最大、产值最高的产业,其中丰都县生猪产业特色鲜明、

独树一帜,从种猪繁育到商品猪出栏,从饲料加工到屠宰分割,再到熟食制作与冷链物流,丰都县不断将生猪产业延伸、补链,形成了循环且多元增值的产业闭环,既充分利用资源减少浪费,又深度挖掘了生猪各环节的经济潜力,走上了一条规模化、集约化、产业化的现代产业之路。值得一提的是,在产业发展的广阔大道上,丰都县选择将金融期货市场作为产业发展的“好伙伴”和为养殖户保价增收的“好出路”。

2024年以来,我国生猪市场出现供应过剩、养殖成本不断上升、价格弱势震荡的不利局面,导致许多养殖户

出现亏损,养殖积极性受挫,影响了市场猪肉供应及产业可持续发展。面对诸多不利因素,国元期货积极同当地政府和涉农产业单位、养殖户进行沟通,结合当地产业特色和养殖周期推出生猪“保险+期货”项目,利用期货市场特点,合理运用策略结构实现了项目的较高赔付,让涉农产业发展更稳健,让养殖户生产更安心。

国元期货有关负责人表示,下一步,国元期货将继续加大对“保险+期货”的运用,提高服务能力和展业水平,积极探索金融工具创新,全力推动乡村振兴工作走深走实。 王巍东



南华期货签署战略合作协议

“政企”联手推动大豆产业发展

近日,黑龙江省农业农村厅副厅长李文德率队,携省内大豆主产区市县领导,前往南华期货股份有限公司(以下简称:南华期货)总部,就利用金融工具进一步促进大豆产业进行了深入交流与探讨。南华期货董事长罗旭峰详细介绍了公司在服务实体经济、推动大豆产业发展方面的工作。

在随后的签约仪式中,南华期货总经理贾晓龙与黑龙江省黑河市、佳木斯市、绥化市三个地级市农业农村局负责人签署了战略合作协议。黑龙江省农业农村厅副厅长李文德,南华期货董事长罗旭峰,南华期货党委书记、总经理助理刘群,南华期货董事总经理唐启军等领导出席签约仪式,共同见证这一重要时刻。

南华期货长期致力于农业产业链的发展,通过金融服务实体经济,助力乡村振兴和普惠金融等措施,为农业产业链提供了有力支持;特别是与黑龙江的大豆加工、贸易、种植等全产

业链企业开展了期现结合、基差贸易、套期保值、“保险+期货”等项目的业务合作,并创建了“南华惠农”品牌。此外,南华期货在黑龙江省哈尔滨市创新发布期货行业首部“服务实体经济白皮书”——《2023南华期货服务实体经济白皮书》,为服务实体经济“期货方案”,又在原《2023南华期货服务实体经济白皮书》上进行升级,在浙江杭州举办《2024南华期货服务实体经济白皮

书》发布仪式,旨在总结推广服务实体经济经验和实践成果,响应国家战略,引导期货行业的高质量发展。

下一步,南华期货将继续利用自身专业优势,深化与地方政府及企业的合作,探索金融服务农业的新模式,为农业产业提供更加稳定的风险管理解决方案,推动乡村产业的全面振兴,促进农民持续增收,为实体经济发展贡献更多力量。 付冠桥



金融支农 心系乡村

中信期货开展“信兴农”农药捐赠活动

日前,中信期货有限公司(以下简称:中信期货)联合中国平安财产保险股份有限公司河南分公司、浙江光信公益基金会共同开展了“信兴农”新乡市长垣市农药物资捐赠活动。

活动现场,长垣市农业农村局局长蒋丙彦在致辞中表示,长垣市农业发展离不开各方的支持,感谢中信期货对长垣市农业发展作出的贡献,希望双方以此为契机,加强沟通合作,促进共赢发展。

中信期货河南分公司总经理时欣欣发表讲话时表示,中信期货历年来在乡村振兴方面积累了丰富的经验,在精准帮扶工作中肩负着重要使命,希望后续与当地政府携手共进,以更加坚定的信心、更加有力的措施,为实现乡村振兴而努力。

本次活动伴随着农药物资的发放落下帷幕。“心中有信,兴农可期”,中信期货将不忘初心,持续推进以“信兴农”为主题的各项业务,发挥自身金融衍生品领域专长,积极为农户、农民专业合作社、涉农企业等经营主体提供全方位、多层次的金融服务,服务“三农”,助力乡村振兴。 高放